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Ciudad de México, a 28 de abril de 2016 
 
JESÚS ZAMBRANO GRIJALVA  
Presidente de la Cámara de Diputados  
 
Entrevista concedida a los representantes 
de los medios de información, previa a la 
sesión de Pleno, en el Palacio Legislativo 
de San Lázaro 

 
PREGUNTA.- Diputado, muy buenos días. Referente, pues ahora sí, a las 
golondrinas que les están tocando a los del GIEI, ¿cuál es el mensaje 
que le está dejando a México, sobre todo que ya estamos 
prácticamente con nuevos elementos, con nuevas acusaciones y que 
realmente no llegamos a ningún lado con los 43 de Ayotzinapa?   
 
RESPUESTA.- Es un mensaje de mucha preocupación y, al mismo 
tiempo, de descalificación al Sistema de Procuración de Justicia en 
nuestro país que, por supuesto, no nos deja nada bien como 
institución a la Procuraduría y como país ante el mundo entero 
porque la Comisión Interamericana de Derechos Humanos no es 
cualquier organismo, tiene un alto reconocimiento y una enorme 
calidad moral en todo el continente.  
 
Y, entonces, estos nuevos elementos que han salido, estas 
descalificaciones que ya mutuamente han tenido en los últimos días 
la Procuraduría a través del funcionario de la misma, Zerón, y el 
GIEI, vienen a demostrar que no hubo seriedad, que no la sigue 
habiendo por parte de la Procuraduría ante estos acontecimientos 
criminales de Iguala, Ayotzinapa, y que, por lo tanto, es una 
necesidad urgente que la titular de la PGR salga y diga con claridad y 
con mucha responsabilidad ¿qué es lo que va a seguir? ¿Qué con 
estos señalamientos del GIEI que se hicieron hoy muy temprano en 
relación con el que el funcionario de la PGR presentó nuevos 
elementos que no se los habían entregado a ellos? Que no habían 



2 
 

estado presentes en el pliego de investigación al que se tenía que 
tener acceso por parte del GIEI.  
 
Entonces, terminan dándole la razón al GIEI los señalamientos que 
ellos mismos hicieron como parte de sus conclusiones, y termina 
quedando terriblemente desacreditada la Procuraduría General de la 
República.         
 
PREGUNTA.- Ese manoseo de Ayotzinapa, ¿a quién deja mal parado? 
Derechos Humanos, gobierno mexicano...  
 
RESPUESTA.- Creo que deja muy mal parado al gobierno mexicano y, 
particularmente, a la PGR porque, insisto, un trabajo que -después 
de año y medio- pudo haber terminado bien, pudieron haber llegado 
de consenso y en donde no hubiera consenso, haber dicho: “en esto 
tenemos desacuerdo, pero en estas otras cosas tenemos acuerdos”.  
 
Y por la prisa o por la pretensión de querer dar “carpetazo” o de 
querer regresar a una parte de la llamada “verdad histórica”, se 
adelantaron y como dice un refrán ranchero: “ya teniendo ordeñada 
la vaca, resulta que le echaron estiércol y la echaron a perder”.         
 
PREGUNTA.- Diputado, ¿hay alguna responsabilidad que se le pueda 
fincar en este caso al ex procurador, ahora a Tomás Zerón y a la 
procuradora actual por tanta incertidumbre que se genera por estos 
dimes y diretes que se traen con el GIEI? Ellos ya se va a ir mañana; 
entonces ¿qué es lo que tiene que suceder para que haya una respuesta 
clara en torno a este hecho? porque no se sabe nada.        
 
RESPUESTA.- En primer lugar, lo más importante sigue siendo que la 
PGR diga qué fue lo qué pasó realmente el 26 de septiembre de 
2014 y, luego, de allí una segunda instancia tendría que ser el 
establecer posibles responsabilidades de funcionarios, incluyendo al 
extitular de la PGR y luego después a otros subprocuradores, qué 
responsabilidades pudieron haber tenido por no haber desempeñado 
con eficacia, con eficiencia, la investigación que, insisto, ha sido 
uno de los mayores descalabros éticos del país ante el mundo 
entero.  
 
PREGUNTA.- Ayer Tomás Zerón salió a dar una conferencia y dijo que 
todo había sido conforme a la ley, que había solamente sacado unos 
guantes que habían quedado, pero nunca sembraron evidencias. 
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RESPUESTA.- Pues sí, y ahora el GIEI desmiente todas estas cosas, 
cuando todo eso debió haberse ventilado en el seno mismo del grupo 
que tenían de trabajo, entre el GIEI y la PGR.  
 
¿Por qué hasta ahora salen con estos diferendos? ¿Por qué se suscita 
esto? Pues porque terminaron en la desconfianza absoluta el GIEI y 
la PGR. 
 
PREGUNTA.- Diputado, sobre Guerrero, el gobernador dice que están 
creando el caos a través de las redes, usted ¿qué opinión tiene en el 
tema que está pasando por allá? 
 
RESPUESTA.- Yo creo que es muy importante que se tomen las 
medidas con la urgencia que el caso amerita. 
 
Yo he estado muy pendiente de la situación del puerto de Acapulco, 
de manera muy especial, fueron hechos que se dieron, ciertamente, 
el domingo por la noche. 
 
La información que tengo es que las cosas han regresado a la calma, 
pero hay un temor muy grande del sector empresarial, que ha 
cerrado, prácticamente, una parte importante de sus negocios, y el 
temor justificado a que puedan ellos darle la seguridad que 
requieren a los propios trabajadores de toda la zona de servicios del 
puerto y, desde luego, a los turistas. 
 
Yo hago un llamado muy responsable al gobierno de la República, 
para que con la urgencia que el caso amerita, se tomen las medidas 
que le dejen claro al conjunto del país y al mundo entero y, 
particularmente, a la población de Acapulco, de que las cosas están 
bajo control del Estado mexicano y no bajo control del crimen 
organizado. 
 
Y hago un llamado, también muy respetuoso, a todos los prestadores 
de servicios, al sector empresarial de Acapulco que, incluso, han 
anunciado una posible presencia para una manifestación acá en la 
Ciudad de México, a que por las vías institucionales, con el 
presidente municipal de Acapulco, con el gobernador y con el 
secretario de Gobernación, y con todos los que tengan que ver con 
brindarle la seguridad al estado de Guerrero y, particularmente, al 
Puerto de Acapulco, puedan tener reuniones de trabajo y que 
desahoguen mediante un diálogo civilizado y muy responsable, sus 
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entendibles preocupaciones. Yo creo que esto es lo que se tiene que 
hacer. 
 
PREGUNTA.- Diputado, en el caso de Iguala ¿considera usted que 
existen elementos suficientes para abrir ya averiguaciones previas 
contra el ex procurador Murillo y otros funcionarios? 
 
RESPUESTA.- Yo creo que, insisto, subrayo, lo más importante es 
que la PGR y la titular de la misma, la procuradora Gómez, salga y 
diga, no mande a segundones a dar la cara.  
 
Que diga claramente qué fue lo que pasó, en qué situación se 
encuentra, por qué llegamos a este punto, etcétera. Y que ellos 
mismos hagan, por su propia cuenta, la identificación de dónde pudo 
haber irresponsabilidades o responsabilidades administrativas y 
legales, por parte del anterior procurador y por parte de estos 
funcionarios que han estado saliendo ahora a hacerla de torero con 
los toreros. 
 
Muchas gracias. 
 
 

-- ooOoo -- 
 
 
 
 
 
 

 
 
 


